Mepioodtepn Prolog

Tamara de tempicka

KwoTtng Zaywvag <kostis@cs.ntua.gr>

Meprexépueva

» Evonoinon

* MovTtéha ektéleong Tng Prolog

- To OladIKACTIKO LOVTENO
- To povtélo uhonoinong
- To agnpnuevo povteENO

* [leploocdtepn Prolog
- Katnyopnuata €106d0u Kat €E6d0u

- Katnyopnuata daxeipiong tng Bdong tng Prolog
- ApBunTtikoi unoloylopoi Kat cuykpioelg otnv Prolog

* [Napadeiypata npoypappatiopou og Prolog

*  AnoxalpeTtiopdg otnv Prolog
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AvTikaTtaoTdoelg (Substitutions)

Evotroinon

* M avrikardoTraon €ival Ua cuvapTnon Nou anewkovilel
HETABANTEG OE OPOUG:
c={X—>a,Yo>fab) }
* H avTIKatdoTaon o avTIoTOolXEl TNV HETABANTH X O0TO a
kattnYotof( a,b)

* To anoTéAeopa TNG EQAPHOYNG UIOG QVTIKATAOTAONG OE
€vav 0po dNUIOUPYEL Eva o1ty IoTUMO TOU 6POoU

« Ma napadeypa o(g(X,Y) ) =g9(af(a,b))
* O 6pocg g(a,f(a,b)) eival otypudTuno tou g(x,Y)
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+ AUo 6pol tng Prolog ¢, kat &, evoriotovvrar €av unApxet
KAMOoLa avTIKATAOTOON G (O EVOrT0INTri¢ TOUG) NOU KAVEL
TOUG dU0 OpoUG aKPIBWG TOUG idloug: o(t,) = o(L)

- Ou6pot a kat b dev evonolouvtal

- Otdpolf( X,b) katf( a,Y ) evonolouvtatl: €vag
evonoinNTtAg eivato {X > a, Y - b}

- Otopotf(X,b) karg(Y,b) dev evonolouvtal

- Owtopota(X,X,b) kara(b,Y,Y) evonowuvTtal €vag
evonoinTtAg givato {X - b, Y - b}

- Outopota(X,X,b) kara(c,Y,Y) Oev evonolouvtal

- Otdopota(X,f) kara(Y,f) evonoouvtal: €vag
evonoinNTtAg ivato {X > 42, Y —» 42}
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NMoAAatrAoi evoTtroinTég

« parent(X,Y)  kai parent(fred, Z):
- 'Evag evonointrg eivato o, = {X - fred , Y — z}
- AMOoG evag eivato o,={X — fred ,Y > mary, z - mary}
- AMNoG évag eivato o;={X — fred , Y — foo(42) ,z— foo(42) }

* H Prolog eni\éyel evonointeg 6nwg o , oL onoiot
kaBopifouv akpIBWG TIG AVTIKATACTACELG NOU €ival
QVAYKAIEG yla TNV gvonoinon Twv dUo 6pwv

* Mg dA\a AOy1a, ENAEYEL TOV MO YEVIKO EvonolnTr Twv U0
opwv (MGU — Most General Unifier)
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O mio yevikog evoTtrointig (MIE)

* O 6pog x, gival /710 yevikog anod Tov 0po X, EAV O X, Eival
OTIYMIOTUNO TOU X, OAAG O X, B€V gival oTypldTUNoO TOU X,

- Mapadetypa: o 6pog parent(fred,Y) eival mo yevikég andé tov
0po parent(fred,mary)

* 'Evag evonointng o, 800 Opwv ¢, Kal £, gival o 7110 yeVIKOG
EvoriounTrig €av dev uNAPXEL AANOG EVOMOINTAG G, TETOLOG
WOTE 0 OPOG G,(1,) va ival No YEVIKOG anod Tov 0po (1))

* Mnopei va anodexBei OTL 0 Nlo yeVIKOG evonoinThG €ival
HOVOBIKOG (aV ayVONOOUKE TA OVOUOTA TwV HETABANTWV)
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H Prolog xpnoigotroigi evotroinon yia 1o ravra

‘EAgyxog epgaviong (Occurs check)

» [€paopa NapapETPWY
- reverse([1,2,3],X)

* A€o0 pETABANTWV
- X=0

» Kataokeur) 0ed0pEVWV
- X=.(1,[2,3)

« Enm\oyn dedopEvwv
- [1,2,3]=.(X.Y)
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* M petafAnTA X Kat €vag 6pog ¢ evonolouvTal e TNV
avtikataotaon {X — t}:

- Xkatb evonolotvtat: o INIE givar {X — b}
- Xkatf(a,g(b)) evonolouvTatl: o INrE ivat {X — f(a,g(b)) }
- Xkatf(a,Y) evonowuivtat o MME eival {X— f(a,Y) }

» EKTOC gadv n uerafAntry X nepiAauBavetral otov 6po t:

- Ouopol X kat f(a,g(X)) dev gvonoloUvTal: N avTIKATAOTOON
{X— f(a,g(X)) }dev eival evonoinTtng

* Me dAAa Adyla, Touldxlotov otn Bewpia, n evonoinon
npEneL va gival KaAa BepeAwpévn (well-founded)
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Evotroinon xwpig EAeyxo ep@aviong

» H default evonoinon tng Prolog v neplhapBavel EAeyxXo

EUPAVIONG
append([], L, L).
append([H|L1], L2, [H|L3]) :-
append(L1, L2, L3).

?- append([], X, [a | X]).

X=[a,aa a4 a,a,a,al..]

No

* AM\G 10 ISO Prolog standard nepihapBavet €va
Katnyopnua pe évopa unify with_occurs_check/2
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MovTéAa EkTéAeong Tng Prolog
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To d1081KaoTIKO PovTEAO eKTéEAEONG TNG Prolog

+ Kdbe katnyopnua givat pia dadikaaoia yia tTnv anodeign
OTOXWV

- p:-qr.
* [ TNV anédEeIEn ToU OTOXOU P, NPWTA EVONOINCE TO OTOXO
HE TNV KEQAAA TOU Kavova p, HETA anedeIEe TO (, Kal LETA
anedelke To r
- s
* [N TNV anodeign Tou 0TOXoU S, EVONOINCE TO OTOXO UE TO S

* H kd6e npdtaon (yeyovog i kavovag) anoTeAEl Eva
Ola@oPETIKO TPOMO anddEENG TOU OTOXOU

* H anodegn pnopei va nephapBavel KANoeLG o€ GAAA
KaTnyopALaTa-O1adkaoieg
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Mapadeiypara
p:-q,r. boolean p() {return q() && r();}
q:- s. boolean q() {return s();}
r:- s. boolean r() {return s();}
boolean s() {return true;}
p:- p. boolean p() {return p();}

MeplocdTepn Prolog
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O1mic00dpopunon (Backtracking)

* M neptnAokn: onoBodpdunon

* H Prolog kpatdel pia Aiota pe 6Aoug Toug duvatoug
TPONOUG LE TOUG ONOIOUG PNOPEL va IKavonolnoei
KAMNOLOG OTOXO0G KAl TOUG OOKIUALEL UE TN OEIPA LEXPL Va
IKaVONoloeL NAAPWG TO OTOXO N HEXPL VA EEAVTAROEL
OAeG TIG dUVATOTNTEG IKAVOMOINOAG TOU

* 'EO0Tw 0 0TOX0G p OTO NAPAKATW NPOYPAKKA: O OTOXOG
IKavonoleitat aAAG Hévo e XprRon onoBodpounong

1‘ p = q, r.
2. Qq:- S.
3. Q.
4. r.
MNeploodtepn Prolog 5.s:- 0 = 1. .

7 epapuoleTar o€ OAEG TIG MEBETOpEVES
GLVONKEG TPOG IKavoToineT TG TPATOONS

AvTiKaTdoTaon

* AAAN Qa NEPLNAOKK: QVTIKOTAOTACN HETABANTWY

* M KpupPEVN pon NAnpogopiag

amd TV amddeEn ToL OpPOL

,(0y(r(Y) )

H avtikatdotaon o, = MGU(P(f(Y)) 1)

P o5(0,(04(1)))

H avtikotdotoon 6, mpokdmnTel

H ob0vBeon tov avtikatactdoemv
| emoTpéQeTal 6ToV KaAOHVTO

‘| O 6pog mov amodeiydnke eivar o

A

»

O apykog

bpoc mpoc
amodedn t

| To id10 cvopPaivet kar pe v

| OVTIKATAOTAGT G, 1] onoie,
TPOKVATEL ATO TNV SLodIKAGI0L
anddeéng Tov 616300 o, (q(Y) )
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To povTtéAo uhotroinong: EtriAuon (Resolution)

* To Baoikd Brpa cupnepacuoU
» KdaBe kavovag avanaplotatal pe pia Aiota and 6poug
(kaBe yeyovog avanaplotdatal and Aiota evog oTtolxeiou)

+ Kdabe Brpa eniluong xpnowonolei pa and auTteg TIG
AoTEG, i popd, yia va enttuxel kanowa Npoéodo aTnv
anddegn ag Aiotag andé 6poug Nou givat oToXoL NPogG
anddeign yua TNV andvtnon KAnowg Epwtnong

functionresolution  (clause ,goals ):
letsub =the MGU of headflause ) and headjfoals )
returnsub (body(clause ) concatenated with tagpals ))
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Mapadeiypa eTiAuong

[No v Tapaxdto Aiota OpmV TPog amddEln:
[P(X),s(X)]

Ko ToV Kavova:
p(f(Y)) :- a(Y), r(Y).

O IITE givar o {X — f(Y) }, ka1 670 €mdpevo Prpa

TPOKVTTEL 1] AMOGTO ATOTEAOVUEVT ATTO TOVG OPOVG:
resolution([p(f(¥)),a(Y).r(Y)], [p(X),s(X)])

=[a(Y).r(Y).s(f(YV))]

functionresolution  (clause ,goals ):
letsub = the MGU of headflause ) and headjoals )
returnsub (body(clause ) concatenated with tagpals ))

MeplocdTepn Prolog

16




‘Evag digppnvéag Tng Prolog

MNapadeiypa

functionsolve (goals )
if goals is empty thersucceed ()
else for each clausein the program, in order

if head€) does not unify with head¢als ) then do nothing

elsesolve (resolution  (c,goals ))
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Mio pepikn erivon tov p(X) :

1. p(f(Y)) - solve([  p(X) ])
a(yY),r(Y). 1. solve([q(Y),r(Y)])
2.9(9(2)).
3. q(h(2)). 2. nothing
4. r(h(a)). 3. nothing
4. nothing

* H ouvdaptnon solve doKIHAZEL TIG TECOEPIG NPOTACELG
N Hia peTd TNV GAAN
- H npwtn npétaon tapidlel, kat n cuvaptnon solve KaAei Tov
€auTO TNG AVadPOLKA PE TO anoTéEAeopa TnG dlaAuong

- OuLAaMAeg Tpelg npoTtdoelg dev TAPLAOUV: Ol KEQAAEG TOUG dev
g€vonolouvTal He Tov 6po TNG Aiotag
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MNMapadeiyparog ouvéxeia

To Trapadeiypa oAOKANpwWHEVO

Mo pepikn exiivon tov p(X) , emektapévn:

1. p(f(Y)) - solve([  p(X) ])
a(y).r(Y). Lsolve([  q(Y) .r(Y)])
2. q(9(2))- 1. nothing
3.q(h(2)). 2. solve([r(9(2)])
4. r(h(a)).
3. solve([r(h(2))])
4. nothing
2. nothing
3. nothing
4. nothing
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H oAk enidvon g epdmong p(X) :

1. p(f(Y)) :- solve([  p(X) ])
acy),r(Y). 1.solve([  q(Y) .r(Y)])
2. q(g(2)). 1. nothing
3. q(h(2)). 2.solve(l  r(g(2) 1
4. r(h(a)). 1. nothing
2. nothing
3. nothing
4. nothing
3. solve([ rth(z)) 1
1. nothing
2. nothing
3. nothing
4. solve([]) —success!
4. nothing
2. nothing
3. nothing
4. nothing
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2UAAOYH TWV AVTIKOTAOTACEWYV

functionresolution  (clause , goals , query ):
letsub =the MGU of headflause ) and headfoals )
return 6ub (tail(clause ) concatenated with tagoals )), sub (query ))

functionsolve (goals , query )
if goals is empty thersucceed (query )
else for each clausein the program, in order
if headc) does not unify with heagoals ) then do nothin
elsesolve (resolution  (c, goals , query ))

» Tpononoinpévn cuvapTnon Nou dEXETAL WG OpLopa TNV
OPXLK EPWTNON KAl EQAPUOLEL OAEG TIG AVTIKATAOTACELG
navw TG

* 2TO0 TENOG TNG €niAuong, To anodelXBEV OTIYOTUNO
NEPVIETAL WG O6pLOpa 0T cuvdpTnon succeed

Meploodtepn Prolog 21

H oAlkn enidvon g epdtnong p(X) :

1. p(f(Y)) :- solve([  p(X) 1,p(X))
qy).r(Y). Lsolve(  q(Y) J(Y)Lp(f(Y))
2. q(g(2)). 1. nothing
3. q(h(2)). 2.solve(l  r(9(2)) 1.p(f(9(2))
4. r(h(a)). 1. nothing
2. nothing
3. nothing
4. nothing
3.solve([  r(h(Z)) lp(f(h(2)))
1. nothing
2. nothing
3. nothing
4.solve(ll,  p(f(h(@) )
4. nothing
2. nothing
3. nothing
4. nothing
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Aigppnveig Tng Prolog

* O dleppnveag Nnou POALG €idape gival ASITOUPYIKOG OAAG
dev xpnowonoteital and Tig uhonotnoelg Tng Prolog

* 'OAeg oL uhonotoelg tTng Prolog npénel pev va
AEITOUPYOOUV LE TOV TPOMO NoU POAIG NEPLYPAYAE
OAAG CUVABWG XPNOONOLOUV EVTEAWG JLOPOPETIKEG
TEXVIKEG UAOMOINONG: HETAPPACOUV TOV KWOIKA OE
YAWoOoa KANowg agnpenUEVNG KNXavig

* H nwo ouvnBlopEvn TETOW pNXav gival n Apnpnuevn
Mnxavr Tou Warren (Warren Abstract Machine)
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To apnpnuévo povTélo: Aévdpa atTOdEIENG

* O£€ANOUPE VO avanapacTHOOUUE PE KANOoLo TPOMOo Tn oslpd
TWV AELTOUPYWV TNG EKTEAEONG, OHWG XWPIG va
neplopidetal n TEXVIKA TNG uAonoinong

* Ta d€vdpa anddelgng anoteAouv £vav TETOLO YOPUOAAITHO:

- H piCa gival n apxikAi epwtnon

- Ouko6pBol Tou d€vdpou gival AioTeg and 6poug Npog anddeign, Kat
KABe KOPBOG £xel Eva nawdi yia KABe NpdTACN TOU NPOYPAUUOTOG
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Mapadeiypa

solve[ p(X) ]
solve [ q(Y)_r(Y)] nothing nothing nothing

nothing solve[ r(g(2)) 1 solve[ rh(2)) ] nothing

nothing nothing nothing nothing

nothing nothing nothing solve[]
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ATtrAoTroinon Twv dEvopwyv atrodeIgng

* Ta nadid KABe KOPPOU aVTIOTOLOUV OTIG NPOTACELG TOU
NPOYPAUHOTOG

* Kat n ogpd Toug gival idla pe tn oEpa EPPAVIOHG TOUG
OTO NPOYPAUH

* Mnopoupe va anAonoljooupEe TO BEVOPO HE TO VA
anaAgiyoupe 6AouG Toug nothing KOUBoug

* OuképBolL autol avTIoToloUV OE NPOTACELG OL Ornoieg dev
€vonoloUvTal PE TO NPWTO OTOLKEIO TNG AioTag Tou
KOUBou natEpa
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Mapadeiypa arrAotroinuévou dEvopou atrddeigng

solve[ p(X) ]
\
solve[ q(Y) ,r(Y)]
solve[ r(g(2)) 1 solve[ r(h(z)) 1]
solve(]
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2nupaoioAoyia Tng Prolog

* A0BEVTOG EVOC NPOYPAUHOTOG KAl JIaG EpWTNONG, €va
ouotnua Prolog npénel va Asttoupyroet pe Tpono nou
kaBopiletal anod pa npwTa Katd Baog, aplotepd nNpog
Ta &e€1a duaoyon (depth-first, left-to-right traversal) Tou
0évdpou anddegng

* 'Evag tponog uhonoinong sival HEow KAMolou dleppnveéa
OnNwg auTtog nou opietal and Tn cuvaptnon solve

* 2TNV NPAgn, ouvhbwg Xpnowonolouvtatl GAAOL, MNlo
anodoTIKOi, TPpONoL uhonoinong
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Kartnyopnuara e10680uU Kal £§6d0u

* H €iocodog Kat n €£000G Opwv YiveETAL OXETIKA anAd
?- write("Hello world").

Hello world

Yes

?- read(X).

|: hello (world ).
X = hello(world)

No
+ Onowodnnote 6pog TnG Prolog pnopei va diapaocTei

* Ynapxel eniong to katnyopnua nl/0  to onoio €ivat
looduvapo Pe TNV KARon write('\n’)
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To katnyépnua assert/1

* [1pooBETel €va yeyovog ) €vav Kavova 0TV ECWTEPLKI
Bdaon dedopevwy NG Prolog (oto T€AoG TNG BAoNG)

?- dynamic parent/2.

Yes
?- parent(X,Y).

No
?- assert(parent(joe,mary)).

Yes
?- parent(X,Y).

X = joe
Y = mary
No
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To katnyépnua retract/1

* Anopakpuvel TV npwtn npdtaon (kavova f yeyovog) nou
evonoleital pe 1o 6plopd Tou and Ttn Bdaon Twv deSOPEVWV
?- parent(joe, mary).

Yes
?- retract(parent(joe, mary)).

Yes
?- parent(joe, mary).

No

* YnApxel eniong Kat To Katnyopnua retractall/1 TO
0noio anopaKPUVEL OAEG TIG NPOTACELG MOU EVONOLOUVTOL
HE TO OPLOUA TOU
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Mn atroTipnuévol 6pol

* OLTteleoTég TNG Prolog enttpénouv Nio CUUNUKVWHEVN
ypa®rn Twv 6pwv, aAld ot 6pot dev anoTIHWVTAL
* 'OAeg oL NApaKATW YPaES eival o idlog 6pog Prolog:

1+ *(2,3)
+(1,2*3)

(1+(2%3))
1+2*3

* O napandvw 6pog ocv gvonoleital Pe Tov 6po 7
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ATroTignon apiOuNTIKWV EKPPACEWV

?- Xis 1+2*3.
X=7
No

* To NnpokaBoploPEVO KaTNYOPNKa iSs/2  pnopel va
XpnowonotnBei ya tTnv anotipgnon evog 6pou nou givat
Hla aplOunTikh EKQpaon

* is(X,Y) anotd Tov 6p0 Y Kat evonolel Tov 0po X YE TO
QnOTEAECHA TNG ANOTIUNONG

* 2UVABWG Xpnotonoteital wg duadlkOG TEAEOTAG
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H atroTtipnon rpouUTroféTel TIMEG. ..

?- Y = X+2, X = 1.

Y =1+2
X=1 ;

- YisX+2, X = 1.

ERROR: Arguments are not sufficiently instantiated
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ApIOUNTIKEG EKPPACEIG KOI CUVAPTAOEIG

« 2eévav 0po Xis'Y , oLund-6pol Tou Y npEnel va eivat
QpPBWOL \ anoTiWUEVEG OUVAPTIIOEIG

* OLouvapTtnoelg auTteG nepAapPAvouy Toug
NPOKABOPIOPEVOUG apPLOUNTIKOUG TEAEOTEG +, -, * KaL /

* 'Onwg Kat NPoKaBoPIoUEVEG APLOUNTIKEG OUVAPTAOELG,
n.x. abs( X), sgrt( X), floor( X), ..
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MpaypaTIKEG KAl AKEPAIES TIMEG

?- Xis1/2. Avo aptduntixoi THmot:

X=05 aKEPOLOL KO TPOLY LALTIKOL.

No O1 tepiocoTEPES aplOpunTIKé

?- Xis 4.0/2.0. GUV(Xp : p' > APIUHT °
pThoELS Etvan

X=20 ; VIEPPOPTOUEVES Y10l OAOVG

No TOVG GLVOLOGUOVE OPIGLATMOV.

o i

- Xisallz. H Prologéyet duvapukoie

X=2 TOTOVG — 01 THTOL

No XPNOYLOTOLOVVTIAL KATA TO

?- Xis 4.0/2. xPOVO EKTEAEGNC Y100 TNV

X=20 EMIAVOT TNG VIEPPOPTMOOTG.

No [Mapampeiote O6pmG 6T1 0

ot16yog 2 = 2.0 amotvyydvel.

MNepooo6tepn Prolog 36




ApI1OUNTIKEG OUYKPIOEIG

ApI1BUNTIKEG OUYKpPIOEIG

* TeAeOTEG APOUNTIKNAG OUYKPLONG:
<, >, =<, >z, == | =\=
¢ 2€ WA apOunTikh ouykplon, n Prolog anoTtid kat Ta duo
oplopaTa TOU TEAEOTH) KAL CUYKPIVEL TIG TIHEG NOU
NPOKUNTOUV
* Apa Kat Ta dUO opiopaTa NPENEL VA £XOUV TIUEG VI OAEG
TIG LETABANTEG TOUG
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?- Xis1-3,Yis0-2, X=:=Y.

?- 1+2 < 1*2.
No

?- 1 < 2.0.
Yes

?- 1+2 >=
No

X=-2

Y=-2

No

Meploodtepn Prolog
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2uyKpioelg 106TNTOG oTNV Prolog

Mapadeiypara

* MEXPL OTIYUAG €XOULE XPNOWOMNOLOEL TPELG
OlAPOPETIKOUG TEAEOTEG OUYKPLONG LOOTNTAG:
XisY anoTiud Tov 6po Y Kal evonolei To anoTEAeoua pe To X
n.x. 3is 1+2 entuyxdvel, aA\G 1+2 is 3  anotuyxavel

X =Y evonolei Toug 6poug X kat Y, aAAG OV TOUG anoTIUA
n.X. T600 0 0TOX0G 3 = 1+2 600 KaL 0 1+2 = 3 anoTUYXAVOUV

X==Y anoTiud Toug dU0 OPOUG KOl TOUG CUYKPIVEL aplOUNTIKA
n.X. T600 0 0TOX0G 3 =:= 1+2 kaLo0 1+2 == 3 enttuyxdavouv
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mylength1([],0).

mylengthl([_|T], Len) :-
mylengthl(T, LenT),
Len = LenT + 1.

mylength2([],0).

mylength2([_|T], Len) :-
mylength2(T, LenT),
Lenis LenT + 1.

X=0+1+1+1 ;

No

?- mylength1([a,b,c],X).

MeplocdTepn Prolog

?- mylength2([a,b,c],X).

X=3 ;

No

?- mylength2(X,3).
X=[L _1 ;
No
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Mapdderypa: sum

sum([], 0).
sum([Head|Tail],Sum) :-
sum(Tail, TailSum),
Sum is Head + TailSum.

?- sum([1, 2, 3], X).
X=6 ;

No
?- sum([1, 2.5, 3], X).

X=6.5 X

No
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Mapadeiypa: ged

gCg(OE.I,GCD) i TIpocoyi: oy amia

GCDis X. gcd(X,X,X)
gcd(X,Y,GCD) :-

X<Y,

NewY is Y - X,

gcd(X,NewY,GCD).
gcd(X,Y,GCD) : -

X>Y,

NewX is X - Y,

gcd(NewX,Y,GCD).
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Mapddeiypa: XpRon Tou KarnyopnuaTtog gcd

?- gcd(5,5,X).
X=5

No
?- gcd(12,21,X).

X=3 ;

No

?- gcd(91,105,X).
X=7

No

?- gcd(91,21*5,7).

Yes
?- gcd(91,X,7).
ERROR: Arguments are not sufficiently instantiated
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Mapdadeiypa: factorial

factorial(X,Fact) :-
X =:=1, Factis 1.
factorial(X,Fact) :-
X>1,
NewX is X - 1,
factorial(NewX,NF),
Fact is X * NF.

?- factorial(5,F).

F=120 ;
No
?- factorial(10,F).

F =3628800 ;
No
?- factorial(-2,F).

No

Mepooodtepn Prolog 44




Aiadeuén kai if-then-else oTnv Prolog

* O duadIkog TEAEOTAG /2  ulonolei Tn daddeugn (or)
* O oplopdg Tou givat:

X, ) X
S, Y)Y

+ Toif-then-else ypagetal pe xpron d1aeuEng Kat Tou
Ouadlkou TeAeOTH ->/2
* O oplopdg Tou givat:

(Cond -> Then; _):- Cond, Then.
(Cond -> _; Else) :- \+ Cond, Else.
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Mapdadeiypa xprong dialeuing kai if-then-else

factorial(X,Fact) :- factorial(X,Fact) :-
X =:1=1, Factis 1. (X==1, Factis 1
factorial(X,Fact) :- ;X >1,
X>1, = NewX is X - 1,
NewX is X - 1, factorial(NewX,NF),
factorial(NewX,NF), Fact is X * NF,
Fact is X * NF. ).
0

factorial(X,Fact) :-
(X==1->Factis 1
P X>1,
NewX is X - 1,
factorial(NewX,NF),
Fact is X * NF,

).
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Mapadeiypa xpiong if-then-else

2uuTTEPIPOPA ToU if-then Xwpig To else

gcd(X,Y,GCD) :- gcd(X,Y,GCD) :-
X==Y, (X==Y->
GCD is X. GCD is X
gcd(X,Y,GCD) :- = I X<Y >
X<Y, NewY isY - X,
NewY isY - X, gcd(X,NewY,GCD)

gcd(X,NewY,GCD). X >Y >
gcd(X,Y,GCD) : - NewXis X - Y,

X>Y, gcd(NewX,Y,GCD)

NewX is X - Y,

gcd(NewX,Y,GCD).

Ao TOV TOpOTAVE KOOKO
LITOPOVLLE VO TTOPOAENYOLLLE
oV €AeYY0 NG GLVONKNG
X>Y (kou @uoikd to ->)
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MpoooxA: 'Eva if-then xwpig To else KoppdTt Ba anoTuxel
€av n ouvOnkn tou if dev eivat aAnbig

* Av BENOUPE VO OUVEXIOTEL N EKTEAEDN HE TOUG OTOXOUG
HeTA To if-then, npénel va xpnotlonotooupe OTo else
KOUUATL TO KaTNyOpnpa true/O
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Avo MNapadciypata NMpoypapupaTwy
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MpoBARuara avaliTnong Auong

* H Prolog 6€ oxedlA0TNKE Yl NPOYPAUUATIONO
APOUNTIKWY EQAPHOYWY (MPOPAVWG)

* Ta npoPAnuata ota onoia n Prolog deixvel TG
IKAVOTNTEG TNG €ival NpoBAAUATA NOU XPNOLONOoLOUV
avadATnon o€ €va Xwpo AUCEWV Kal 6rnou

- MNpoadilopiCoupe €vav oplopd TNG AUCNG LE XPron AOYIKAG Kal
- Agnvoupe tnv Prolog va Bpel autr] Tn AUon

* Oa egetdooupe TIG AUOELG OUO NPOBANUATWY:
- To np6BAnua Tou cakidiou

- To npoBANua Twv OKTW BactAloowv
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To mpoRAnua Tou cakidiou (Knapsack problem)

* Etoddoupe TO OOKIBIO HOG YIa Ha EKOPOWN

* 2Ta vTOUAdnua undpxouv Ta €EAG TPOPIUQ:

Item Weight in kilograms Calories
bread 4 9200
past: 2 460(
peanut butter 1 6700
baby food 3 6900

* To ookidlo xwpdel npaypata ouvoAlkou Bapoug 4 kg.
* [lowa enthoyA npaypatwy Bapoug < 4 kg. peylotonolel To
nooo Twv Beppidwy;
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O1 amrAnoTeg péBodol 6 douAeuouv

Item Weight in kilograms Calories
bread 4 9200
pasta 2 4600
peanut butter 1 6700
baby food 3 6900

* [pwTta TIG neploodTePEG Beppideg: bread = 9200
* [NpwTta Ta no eAa@pld: peanut butter + pasta = 11300

* (H BéATIoTN enthoyn: peanut butter + baby food = 13600)
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Avalntnon

* Agv undpxel yvwoTtog aAyoplBoG yia TO CUYKEKPIUEVO
nPORANKa Nou
- Mavta divel Tn BEATIOTN AUGN yia To NPOPANUA, Kal
- XpewdZetal Aydtepo and ekBETIKO Xpdvo yia va Th BpeL

« Katd ouvenela, 6€ Ba npENEL va VIPENOUAOTE Qv
XPNOWONOOOUNE EEAVTANTIKA avalrtnon

* To avtiBeTto paAoTa, enedn n avalATnon eivat KATL Nou
n Prolog kavel KaAa
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Avatrapdotaon

* Oa avanapacThooupe KABE €id0G @aynTou UE Tov O0po
food(N,W,C)
* To vtouAdnt Tou Nnapadeiypatds HOG avanaploTatal wg
Hwa Aiota anod T€toloug 6pouG:
[food(bread,4,9200),
food(pasta,2,4500),
food(peanutButter,1,6700),
food(babyFood,3,6900)]

* Oa xpnowonoljooupe TNV idla avanapdoTaon yua Ta
neplexOUeva Tou oakidiou
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AkoAouBigg Kal utTrTaKoAouBigg

Kdatrola trapadeiypara

/*
subseq(X, Y) succeeds when list X is the same as
list Y, but with zero or more elements omitted.
This can be used with any pattern of instantiations

*/

subseq([], [1).

subseq([ltem | RestX], [Item | RestY]) :-
subseq(RestX, RestY).

subseq(X, [_ | RestY]) :-
subseq(X, RestY).

* M unakoAouBia pag Aiotag givat €va avtiypa@o tng
Aiotag 6nou kanowa oToleia TNG Alotag £xouv
NapaAeWPOEei - 0To NAPAdEIYUA HOG TA NEPLEXOUEVA TOU
oakdiou gival pua unakoAouBia Tou vtouAaniou
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?- subseq([1,3],[1,2,3,4]).

Yes
?- subseq(X,[1,2,3]).

X=1[1, 2, 3] ;
X=1[1, 2] ; . .
Hopaznpeiote 611 T0 KOTHYOPHUA
X=1[1,3] ; subseq/2 oy uovo pmopei vo
X =[1] . eléy&el kata mooo o Miota ivou
' o vroxolovdio kawoiog aAAng
X=[2, 3] ; A6 uTOpEL ETIoNS v TOpaydryeL
X = [2] . vrakolovlisg, Tic omoisg kot Ho
' XPNOIULOTOIOOVUE Y10, TH ADOH TOV
X=[3] ; rpoflijotog tov caxidiov.
X=1 ;
No
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/*
knapsackDecision(ltems, Capacity, Goal, Knapsack)
takes a list Items of food terms, a positive number
Capacity, and a positive number Goal. We unify
Knapsack with a subsequence of Items representing
a knapsack with total calories >= Goal, subject to
the constraint that the total weight is =< Capacity

*

knapsackDecision(ltems, Capacity, Goal, Knapsack) :-
subseq(Knapsack, Items),
weight(Knapsack, Weight),
Weight =< Capacity,
calories(Knapsack, Calories),
Calories >= Goal.
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MNa va do0pue TOU BPICKOMOOTE...

?- knapsackDecision(

| [food(bread,4,9200),

| food(pasta,2,4500),

| food(peanutButter,1,6700),
| food(babyFood,3,6900)],

I 4,

| 10000,

| X).

X = [food(pasta,2,4500), food(peanutButter,1,6700)]

Yes

* H napandvw KARon ano@aocilel eav unapxet AUCN Nou va
IKAVOMOLEL TO OTOXO0 TwV EAAXIOTWYV Beppidwy (10000 )

* 'Oxt OpwG unoxpewTikG TN AUCN nou {NTAUE EUEIG...
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Atro@aoioiyoéTnTa Kal BEATIOTOTTOINON

* MExpL oTyUAG AUCALE TO r100LANKa TG anogaong Yo
TO NPOBANUA TOU CaKIdioU

* AuTO nou B€Noupe va AUOOUE gival To r7pdfAnua mne
BeAtioronoinong tTnG AUCNG TOU CUYKEKPLUEVOU
NPEORANMATOG

* [0 va TO eNTUXOUPE, Ba XPNOONOIoOUE €va AAAO
npokaBoplopéEvo Katnyoépnpa tng Prolog: findall/3

Meploootepn Prolog 59

To karnyoépnua findall/3

 findall(X, Goal, L)
- Bpiokel 6Aoug Toug Tpdnoug pe Toug onoioug o atdxog Goal
IKavonoLeiTat

- Na tov kaBéva and autoug, epappolel oTov 6po X Tnyv dla
QVTIKATAOTOON PE TNV onoia o 0toxog Goal kavonoénke

- Evonotiei tn Aiota L pe tn Aiota 6Awv autwyv Twv X
?- findall(42, subseq(_,[1,2]), L).

L =[42, 42, 42, 42] ;

No

* Yndpyxouv T€o0epig AUoelg yia to subseq(_,[1,2])

* 2UMEEape pa Aiota and 42, €va yla Kabs Auon
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2UAAEYOVTOG TIG ATTAVTHOEIG TTOU BEAoupE

* 2UuvhRbwg, n Nnpwtn napduetpog tou findall/3 givat
€vag 6poG UE TIG LETABANTEG NOU UNAPXOUV OTO OTOXO
npog eniAuon

?- findall(X, subseq(X,[1,2]), L).

X = G396
L =11, 2], [1], [2], (1] ;

No

* H napandvw epwtnon CUAEYEL OAEG TIG ANAVTHOELG TNG
€pwTnNONG-otoxou subseq(X,[1,2])
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/*
knapsackOptimization(ltems,Capacity,Knapsack) takes
a list Items of food items and a positive integer
Capacity. We unify Knapsack with a subsequence of
Iltems representing a knapsack of maximum total
calories, subject to the constraint that the total
weight is =< Capacity.

*/

knapsackOptimization(ltems, Capacity, Knapsack) :-
findall(K, legalkKnapsack(ltems,Capacity,K), L),
maxCalories(L, Knapsack).
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/*
legalKnapsack(ltems,Capacity,Knapsack) takes a list
Items of food terms and a positive number Capacity.
We unify Knapsack with a subsequence of ltems whose
total weight is =< Capacity.

*/

legalKnapsack(ltems, Capacity, Knapsack):-
subseq(Knapsack, Items),
weight(Knapsack, W),
W =< Capacity.
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/*
maxCalories(List, Result) takes a non-empty List of
lists of food terms. We unify Result with an element
from the list that maximizes the total calories.
We use a helper predicate maxC that takes four
parameters: the remaining list of lists of food
terms, the best list of food terms seen so far, its
total calories, and the final result.

*/

maxCalories([First | Rest], Result) :-
calories(First, FirstC),
maxC(Rest, First, FirstC, Result).

maxC([], Sofar, _, Sofar).
maxC([First | Rest], _, MC, Result) :-
calories(First, FirstC),
MC =< FirstC,
maxC(Rest, First, FirstC, Result).
maxC([First | Rest], Sofar, MC, Result) :-
calories(First, FirstC),
MC > FirstC,
maxC(Rest, Sofar, MC, Result).
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?- knapsackOptimization(
| [food(bread,4,9200),
| food(pasta,2,4500),
| food(peanutButter,1,6700),
| food(babyFood,3,6900)],
I 4,
| Knapsack).

Knapsack = [food(peanutButter,1,6700),
food(babyFood,3,6900)] ;

No
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To poBANnpa Twv oKTW BaciAiIcowyv (8-queens)

+ Kanoleg NAnpo@opies yia To OKAKL:
- MaiCetal o’ éva TeTpdywvo 8x8
- M Bacihlooa pnopei va kivnBei opllévTia, KABeTa 1 dlaywvia
yla 600 TETPAywva BeAROEL
- AUo Bacihiooeg anelholv n pia Tnv GAAn €4v gival otnv idla
YPOUuN, oTHAN A dlaywvio (kat n pia pnopei va kivnBei dueca oto
TETPAYWVO TNG AAANG)

* To npoBAnpa: Bpeg €va Tpdno va
TONOBETNBOUV OKTW BaCiAlooEG
O€ HIA KEVHA OKAKIEPA £TOL WOTE
Kapia BaciAlooa va pnv

aneeital and kanotwa GAAn
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Avatrapdoraon

* ©Oa HNopoUCapE VA avanapaoTACOUKE TN BaciAlooa otTn
OTAAN 2, oelpa 5 pe tov 6po queen(2,5)

*  AN\G a@ou dev undpxouv GAAA KOUUATIO OTN OKAKIEPO—
n.x. 6ev Ba €xoupe pawn(X,Y) Aking(X,Y) —6a
XPNOWONOICOUKE anAwg €vav 6po NG HopPng X/Y

* (Ae Ba Tov anOTMACOUPE WG dlaipeon)
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Mapdadeiypa

* 'Evag oxnuatiopdg oKakiEPAG gival pia Aiota and
BaoiAiooeg

* O napakdtw gival ya Tig Baciliooeg [2/5,3/7,6/1]

P N W A OO N @
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/*
nocheck(L, X/Y) takes a queen X/Y and a list
of queens. It succeeds if and only if the X/Y
queen holds none of the others in check.
*/
nocheck((], ).
nocheck([X1/Y1 | Rest], X/Y) :-
X =\= X1,
Y =\=Y1,
abs(Y1-Y) =\= abs(X1-X),
nocheck(Rest, X/Y).

/*
legal(L) succeeds if L is a legal placement of
gueens: all coordinates in range and no queen
in check.
*/
legal([]).
legal([X/Y | Rest]) :-
legal(Rest),
member(X, [1,2,3,4,5,6,7,8]),
member(Y, [1,2,3,4,5,6,7,8]),
nocheck(Rest, X/Y). 69

Emdpkeia

* 'Exoupe ndn apkeTad ouoTATIKA YIa va AUCOULE TO
npopAnua: n epwtnon legal(X)  Ppiokel 6GAoug TOug
enTpenToUg OXNUATIONOUG:

?- legal(X).
X=1 ;
X =[1/1] ;

X=[1/2]

X = [1/3]
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AUon yia TIG OKTW BaciAiooceg

* Quokd, n napandvw «Auon» Ba NapeL NOAU xpovo: Ba
apxioel pe To va Bpel OAeg TG 64 AUoelg pe wa Baciliooa,
KAl LETA Ba apxioel pe OAEG TIG AUCELG HE BUO, KOK.

* MnopoUpe va «ekBlidooupey pia AUon pe 8 BaciAlooeg pe

TNV EpWTNON: 8 Q
?2- X=. 7 Q
| legal(X). 6 Q
5 Q
X = [8/4, 7/2, 617, 5/3, 4 Q
4/6, 3/8, 2/5, 1/1]
3 Q
Yes 2 Q
1|Q
1 2 3 4 5 6 7 8
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Y1rdapyxel duvartoTnta yia BeAtiwon

* H eUpeon TG AUONG PE AUTOV TOV TPOMO NAipveL NOAU
XpPOvo

* 2Tn ouvExela, n Prolog Bpiokel anAég avadlaTaEelg TnG
npwTtnG Auong:

X = [8/4, 712, 6/7, 5/3, 416, 3/8, 2/5, 1/1]
X = [7/2, 814, 6/7, 5/3, 416, 3/8, 2/5, 1/1]
X = [8/4, 6/7, 712, 5/3, 416, 318, 2/5, 1/1]

X = [6/7, 8/4, 712, 5/3, 416, 3/8, 2/5, 1/1]
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BeATtiwon Tou TTpoypaUHATOG

» [popavwg KABe AUon €xel pia BaciAlooa og KABe OTAAN
* Apq, KGBe AUON UNopPEl va ypagei pe Tn Hopen:
X = [1/_,2/ ,3/_,41 5/ ,6/_,7/_,8/ ]

» Aivovtag €vav 6po auTtAg TNG HoPYNG neplopiloupe TNV
avadntnon (emtayxUuvovtAag Tnv) Kat ano@eUyoupe TNV
gupeon anAwv avadlaTaEewv

[* eightqueens(X) succeeds if X is a legal
placement of eight queens, listed in order
of their X coordinates.

*/

eightqueens(X) :-

X=[1/_,2/_,3/_,4/_5/_,6/_,7/_,8/ ],
legal(X).
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MeplioodTEPES BEATIWOEIG

* Enedn E€poupe OTL OAEG OL X-OUVTETAYUEVEG Eival EVTOG
TOU SLAOTAKOTOG KAl OLAPOPETIKEG HETAEU TOUG, TO
NPEOYpPApHa pnopei Atydkt va BeATiwOel

nocheck([], ).
nocheck([X1/Y1 | Rest], X/Y) :-
% X =\ = X1, assume the X's are distinct
Y =\= Y1,
abs(Y1-Y) =\= abs(X1-X),
nocheck(Rest, X/Y).

legal([]).
legal([X/Y | Rest]) :-
legal(Rest),
% member(X, [1,2,3,4,5,6,7,8]), assume X in range
member(Y, [1,2,3,4,5,6,7,8]),
nocheck(Rest, X/Y).
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BeATiwpévn AUon oTo TTPORANUa

* To npOypappa TWPA TPEXEL APKETA MO YprRyopa

« [Ma napadeypa, e Bpiokel NAEOV OAEG TIG avadlaTAEELG

?- eightqueens(X).

X =1[1/4, 2/2, 3/7, 4/3, 5/6, 6/8, 7/5, 8/1]

X =1[1/5, 2/2, 3/4, 417, 5/3, 6/8, 7/6, 8/1]
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‘Eva mreipapa

legal([]).
legal([X/Y | Rest]) :-
legal(Rest),
% member(X, [1,2,3,4,5,6,7,8]), assume X in range
1 =<Y,Y =<8, % was member(Y,[1,2,3,4,5,6,7,8]),
nocheck(Rest, X/Y).

* To napandvw Katnyopnua d€ doUAeUEL
» Eyeipel e€aipeon: “arguments not sufficiently instantiated”

* H kAon tou katnyopAuatog member/2 dgv ival anAwg
KAMNOLOG EAEY YOG OTL Ol CUVTETAYUEVEG Eival EVTOG Opiwv
OAAG gival mapaywyri TwV CUVTETAYHEVWV
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AAAo éva Treipapa

Eupeon piag pévo Auong

legal([]).
legal([X/Y | Rest]) :-
% member(X, [1,2,3,4,5,6,7,8]), assume X in range
member(Y, [1,2,3,4,5,6,7,8]),
nocheck(Rest, X/Y),
legal(Rest). % formerly the first condition

» Eyeipel e€aipeon: “arguments not sufficiently instantiated”

* H kAnon legal(Rest) npéneL va nponyeitat doTL
napayet tTnv HePKA AUon nou XpelddeTal n avadpouKni
KAAon Tou nocheck
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* Av BéNape va Bpoupe pia povo Auon Tou NPoBARUATOG
B8a pnopoUcapE va XpNOoLonoljocoupe onolodnnoTe anod
TOuG 6U0 NAPOKATW OPLOUOUG TOU OXETIKOU

KATNYyopPAUATOG
[* *

eightqueens1(X) finds eightqueens1(X) finds
one solution to the one solution to the
eight queens problem. eight queens problem.
*/ *
eightqueens1(X) :- eightqueens1(X) :-
once(eightqueens(X)). eightqueens(X),
I
MNeploootepn Prolog 78

To cut (!) ™ng Prolog

Moapadeiypa: OMIo00dpOMNON XWPIG KAl pE cut

* To npokaBoplopEvo katnyoépnua /0 (dapdaletal cut)
Xpnolwonoleital yia va neplopioet tnv ontoBodpoéunon

* H ekTEAEOT TOU NAVTA ENTUYXAVEL KOl KKAADEUELY:

- 'OAoug Toug eVOANOKTIKOUG TPOMOUG IKAVONoinong Twv
UNooTOXWV Nou NBavwg va undpyxouv PETAEU TNG KEPAANG
€VOC KavOva Kal Tou onpueiou nou to ! gpgavifetal otov

Kavova, Kat

- 'OAoug ToUuG KavOVEG NOU HNOPEL va €novTal Tou Kavova
nou nepLlExeL To !

* H xpnon Tou npénet va yiveTal pe @edw Kal UoTepa anod
OPKETN OKEYWN
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p(X,(YX)):— ?- p(X,Y). p(X,(YX)):- ?2- p(X,Y).
X . _ X , _
Y. Yia 3 X1
P(X,Y) :- y(Y).
z(X,Y). X=1 p(X,Y) :- X=1
p(4.d). Y=Db z(X,Y). Y=b
x(1). X=2 P4.d). No
X(2). Y=a x(1).
y(a). X=2 X(2).
y(b). Y=b y(a).
z(3,0). X =3 y(b).
Y=c ; z(3,C).
X=4
Y=d
No
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Mépn Tng Prolog trou dev e§eTdoapE

ATtroxaipeTiop6g otnv Prolog

* Tn duvatoTNTa OPLOPOU VEWV TEAECTWV

* To xelplopd eEalpeoewv
- EEaipgoeig nou gyeipovtal and to ocUOTNUA KAl anod To Xprotn
- Ta oxeTikd katnyopAuata throw kat catch

* Tig BIBALOBAKEG KAl NOAAG and Ta NPOKABoPIoUEVT
KATNYOPAUATA TNG YAWOOAG
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* A€ XPEAOTNKE VA NOPAAEIWYOURE TOOO NOCOOTO TNG
Prolog 600 napaAeiyape otnv ML kat otn Java

* H Prolog €ival pua pukpn yhAwooa

* 'Opwg gival €Eva apKeTA LIoXUpO epyaleio eniluong
(kanotou €idoug) NPOBANUATWY KAl O ENBEELOG XEPLOUOG
TNG anod TOV NPOYPAUHATIOTA OV €ival NOAU EUKOAOG

* O emdEELOG XEIPLOUOG TNG Prolog npoUnoBETel Tnv
UloBETNON Kal EEOIKEIWON UE LA DLOPOPETIKI QLAOTOYia
NPEOYPAUHATIONOU
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